

2024年6月19日 星期三 今日8版 总第2099期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法务出版社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 陈文清主持召开专题会议部署扫黑除恶斗争 坚持以法治化推进扫黑除恶常态化

新华社北京6月14日电 中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务院委员王小洪作工作部署。会议强调,要深入学习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观,坚持以法治化推进扫黑除恶常态化,坚定不移与黑恶势力斗争到底,为强国建设、民族复兴创造安全稳定的社

会环境。会议指出,近年来,通过开展扫黑除恶斗争,黑恶势力嚣张气焰得到沉重打击,涉黑涉恶背后的腐败问题得到有力惩治,社会治安形势持续好转。同时,黑恶势力的滋生仍有一定基础,铲除黑恶势力仍是长期而艰巨的任务。要强化依法打

击,把打击锋芒始终对准人民群众反映最强烈、最深恶痛绝的各类黑恶势力违法犯罪,深挖彻查“关系网”“保护伞”。要堅持严格依法规范办案,始终在法治轨道上推进扫黑除恶斗争。

会议要求,要强化标本兼治,健全完善有组织犯罪预防和治理长效机制,加强基层党组织建设,加强社会治安重点地区、重点部位以及治安突出问题的排查整治,强化重点行业领域监管,加强刑满释放人员安置帮教、未成年人违法犯罪综合治理工作。要强化责任落实,推动解决一些地方部门履职不力、责任失守等问题。要强化督导督办,组织开展扫黑除恶中央督导,着力解决突出问题。

应勇出席会议。

## “我们决不能辜负这份恩情” ——全区监狱“与爱同行 情暖高墙”开放周活动启动

本报记者 马妮娜 文/图

“我不是一个好妈妈,从来没尽过母亲的责任,今天终于圆了我的梦,补了我心中的愧。”“妈妈,我一定会努力考上理想的高中,你要好好改造、早日回家……”服刑人员杨某某的女儿即将参加中考,杨某某把礼包中的积木拼图、存钱罐、抱枕、双肩包等一一展示给女儿,母女俩紧紧拥抱在一起。这是6月14日在宁夏女子监狱亲情帮教现场发生的感人一幕。

6月11日以来,全区监狱6所押犯监狱同步开展“与爱同行 情暖高墙”开放周活动,邀请122家单位的260名帮教人士、1700余名服刑人员家属走进高墙,共同做好服刑人员帮教工作。

### 社会人士服刑人员家属情牵帮教

“感谢党和政府,还有监狱,为我们做了这么多,始终没有放弃身为罪人的他们,而是用心用情地去挽救、感化他们,我们决不能辜负这份恩情。”开放周活动启动当天,34名被帮扶服刑人员的家属受邀来到现场,分享自己的感受。

开放周中,各监狱分别邀请所在地区的党代表、人大代表、政协委员、公检法司、民政、文旅、疾控、共青团、妇联、红十字会、残联、文联、民盟等单位代表,执法监督员、社会爱心帮教团体、社会志愿者、新闻媒体及服刑人员家属代表参加活动。共有122家单位的260名帮教人士、1700余名服刑



社会各界人士观看服刑人员教育改造成果。

人员家属走进高墙,通过实地参观、发放征求意见表、座谈交流等形式,全面展示监狱机关的良好形象和教育改造成果,深化开门纳谏,收集各方提出的合理化建议80余条。

“监狱规范化管理和服刑人员教育改

造工作给我留下了深刻的印象。”吴忠市人民检察院副检察长陈国洪在参观结束后评价道。

### 全方位展示教育改造成果

“看到服刑人员唱红歌时专注和自信

的神情,感觉他们每个人都散发着阳光积极的正能量,我也被这一幕深深感染。”一名来宾观看服刑人员唱红歌后有感而发。

此次开放周在成果展示环节创新采取更加彰显改造特色的形式,精彩的“三操”(手语操、广播操、广场舞)、唱红歌、家书分享等充分展现了监狱文明执法、人文关怀的监管新风貌,让社会各界感受到服刑人员经过改造发生的积极变化。

帮教嘉宾和服刑人员家属参观了监狱陈列馆,服刑人员思政教育实训基地等区域,《宁夏新生报》《培德报》《扬帆新报》等狱内报刊,各类教育试卷,服刑人员思政教育改造笔记,悔罪书信、书画作品、职业技能等级证书等改造成果实物,真实反映了思政教育的丰硕成果和服刑人员健康向上的改造状态。《老爸》《时间都去哪儿了》等手语操表演真切表达了服刑人员对家人的思念、对过去的悔悟、对新生的期盼,吸引来宾驻足观看。银川监狱的《安塞腰鼓》、固原监狱的《竹竿舞》等广场舞将中华优秀传统文化和舞蹈艺术相结合,用豪迈奔腾、神采飞扬的表演给观众带来强烈的视觉震撼。石嘴山监狱以监区特色文化改造为载体,带来形式多样的文艺节目,其中大合唱《莫尼山》《在灿烂阳光下》等节目获得来宾和服刑人员家属一致称赞。

(下转 02 版)

本报讯(记者 刘炳宇 通讯员 慕容刚)6月14日,记者从固原市中级人民法院获悉,该院充分发挥案件阅核机制的功能作用,做实对下审判业务指导,通过“阅核识别+示范诉讼+指导会商+集中调解”工作机制,化解涉众、涉民生案件548件,案涉标的600余万元。

该院院长在开展案件阅核过程中,针对供热、水电合同纠纷、物业纠纷、商品房预售合同纠纷、土地经营权出租合同纠纷等可能有涉众情形的案件,由庭长进行标记识别,并报主管院长阅核;当同一团队标记识别的同类案件达到3件以上,由主管院长召集专业法官会议进行讨论,进一步识别案件是否具有关联性、是否系系列案或涉众案件。若识别为否,按照一般类案,讨

## 阅核识别+示范诉讼+指导会商+集中调解 固原中院化解涉众涉民生案件548件

形成办理意见;若识别为是,进入“示范诉讼”环节。

对识别出的关联案件、系列案件或涉众案件,由主办法官与一审法院充分沟通,归纳梳理案件争议焦点,总结办理难点和信访风险,并通过“法答网”找出类案典型判决,同时出具本案裁判意见。审判团队对相关案件进行讨论,梳理案件共同特征,对案件具有共性部分的,形成统一处理意见,再由主审法官对案件进行示范裁判、调解。

召集一审法院召开类案指导会商会,向基层法院说明中院的裁判思路和处理意见,基层法院对案件处理的具体情形查漏补缺,两级法院共同会商尚未进入诉讼程序的相关纠纷或已经进入诉讼程序但尚未裁判结果的相关案件调解方法。

基层法院及时组织本院员额法官、相关调解组织、人民调解员学习研讨会商成果,统一类案裁判、调解思路,召集当事人在社区、村组或纠纷现场,按照示范判决书、调解书指引,开展诉前、诉中集中调解

工作。

通过“阅核识别+示范诉讼+指导会商+集中调解”工作机制,固原中院指导隆德县法院化解供暖热力纠纷170件,其中诉前调解成功118件,现场履行52件72万余元;西吉县法院诉前化解土地经营权出租合同纠纷146件,第一批约定给付租金10万余元已履行到位,诉前化解涉27个村委会的60件合同纠纷,调解标的216万余元;彭阳县法院对系列物业纠纷、供热纠纷诉前调解成功54件,现场履行37件。

### 法报暖新闻

## 兄妹寻亲三十载 民警助力终圆梦

本报讯(记者 丁丁)“30年了,我终于又见到了表妹。感谢新华街派出所,让我们一家团聚。”近日,家住银川的吴大爷拿着一面锦旗和一封感谢信来到银川市公安局兴庆区分局新华街派出所,感谢民警赵光明帮助其找到分离30年的表妹。

“你好,警察同志,我们从甘肃过来,想找我失散多年的表哥……”6月9日,家住甘肃兰州60多岁的治阿姨来到新华街派出所求助,再见表哥及其家人一面是她最大的心愿。

“还记得30多年前的冬天见过一次,表哥家在兴庆区中心巷的一排平房居住,房子旁边有个酱菜厂……”说起表哥,治阿姨的记忆已经很模糊了,对表哥及其家人的情况知之甚少。民警发现治阿姨的表哥30年前住的地址已经没有了,于是在户籍系统中比对查找,终于找到一户人家的信息与治阿姨所说的信息基本相符,便立即联系社区民警进行核实。社区民警找到治阿姨表哥的儿子后,拨通了治阿姨表哥的电话核实了身份信息。

“对,那是我表妹,我马上去。”确定找到亲人后,大家都特别开心。当日16时许,社区民警带着吴大爷来到新华街派出所值班大厅。“哥,30年了,我终于见到你了。”“这么多年我也一直想去找你们。”30年后再见面,两位老人激动地拉着手再三向民警道谢。



6月17日,银川车站派出所在火车站内外增设警力,巡逻、引导旅客安全乘车。

据银川铁路公安处相关负责人介绍,假期期间,银川火车站日发送量达25000人以上。为确保旅客出行平安,银川铁路公安处增加警力,全时段警力覆盖,围绕站、车、线、内部单位四大阵地实施安全管控处突,打击“盗抢骗”等违法犯罪,同时为旅客指路,帮助旅客找人找物。

本报记者 段涛 摄

## 苏银产业园举行危化品事故应急救援演练

本报记者 苏克龙

“苏银产业园新材料公司危化品发生泄漏,有人员中毒,且发生火灾,请求救援。”6月14日,苏银产业园2024年度重大危险源储罐危险化学品泄漏燃烧事故应急救援综合演练在嘉盛德(宁夏)新材料科技有限公司展开。

演练模拟嘉盛德(宁夏)新材料科技有限公司环氧氯丙烷储罐区的出料阀门法兰突发泄漏事故。“报告,我车间堵漏人员在撤出泄漏区时,有一人中毒,请求启动公司

组织开展事故的应急救援工作,同时向上级汇报相关事故情况。根据需要设置综合协调、抢险救援、应急保障、医疗救护、交通管制、治安保卫、环境监测、信息发布、善后处置等工作组。

(下转 02 版)

我在现场

## “保护母亲河 法媒在行动” 黄河流域九省区法治媒体青海段采访行启动

03版

## 我国制定出台网络领域立法 150 余部

新华社北京6月18日电 记者从18日在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上获悉,截至目前,我国制定出台了网络领域立法150多部,形成了以宪法为根本,以法律法规为依托,以传统立法为基础,以网络专门立法为主干的网络法律体系,搭建了我国网络法治的“四梁八柱”,为网络强国建设提供了坚实的制度保障。

国家网信办副主任王崧在发布会上介绍,2024年是我国全面接入国际互联网30周年,也是我国网络法治建设起步30周年。30年来,特别是进入新时代以来,网络法治积极发挥服务支撑保障作用,为经济社会高质量发展提供了强大动能。

据悉,随着信息技术的快速发展,数字经济日益成为驱动经济高质量发展的新动能。为了更好服务保障数字经济发展,有关单位加强网络法治建设,营造数字经济良好发展环境。

“近年来,为了适应数字经济发展需要,国家制定出台了多部互联网领域的基础性法律,对数字经济发展起到了直接的服务保障作用。”王崧说,结合数字经济发展实践,还加快开展“小切口”立法,对网络直播、网络支付、在线旅游、网络招聘等活动加以规范,为数字经济发展打造法治化环境。

此外,在依法治理违法方面,近年来,网信部门深入开展系列专项行动,集中整治涉企侵权乱象,依法处置一批侵犯企业、侵犯企业家网络权益的违法行为,提振企业和企业家的发展信心。司法部门也不断加强对企业数据的司法保护,严厉打击非法获取企业经营数据、网络平台用户数据的犯罪,依法惩处网络侵权盗版、侵犯企业商业秘密等违法行为,切实维护企业的数据权益和公众利益。

## 宁夏回族自治区消防救援局挂牌

本报讯(记者 苏克龙)6月18日上午,按照国家消防救援局工作部署,宁夏回族自治区消防救援总队正式加挂宁夏回族自治区消防救援局牌子。

全区消防救援队伍加挂驻地消防救援局牌子,是党中央关于国家综合性消防救援队伍整合改革工作的重要举措。加挂牌子后,宁夏消防救援队伍将更好地融入当地党委、政府工作大局,承担属地消防监督管理职责,规范建设管理地方政府专职消防队伍,全面落实消防执法规范化建设,推动消防安全治理模式向事前预防转型,更好服务地方经济社会发展。

据悉,全区市、县两级消防救援局挂牌工作将分批于6月底前全部完成。



政法一线 守艺人

## 曾承富:以匠心打磨司法精品

本报首席记者 马涛 文/图

“行政机关有时为了追求实质正义,忽视了程序正义。虽说可能存在无心之举,但行政机关在获得法律授予的行政权力时,其就具有严格依法行政、程序正当的基本要求,除了轻微瑕疵外,其无心之举从法律上很难被予以宽宥。简言之,正义不仅应得到实现,而且要以人们看得见的方式加以实现。”凭借这段话,主审法官曾承富的行政判决书让双方当事人心服口服。该判决也被银川市中级人民法院评为银川法院十佳裁判文书。

6月5日,记者见到银川中院行政审判庭法官曾承富时,他刚刚结束与某案双方当事人的会面。

“很多人说,裁判文书是法官的名片,是法院的脸面。我却常将裁判文书视作我与当事人的对话,并且是跳出庭审与当事人进行的最后一次法律意义上的对话。”谈起法官的匠人之心,曾承富说,“既是对话,自然要通俗易懂;既是法律意义上的对话,更要不失威严。如何把握分寸,这就考验着法官的素养和智慧。”

在一起行政诉讼案件中,争议的焦点为上诉人某行政机关是否存在办案超期及是否应当撤销案涉《行政处罚决定书》。曾承富表示,最终判决重点论证据程序正义的重要性,并非苛难行政机关,而是强调程序正义是审查行政行为的重要内容,更是行政行为合法的最低要求。“与其保留一个违法的行政行为,让公众诟病行政机关的履职能力和质疑执法的公正公平,不如彻底否定其法律效力,给予公众一个明确交代,以证行政机关依法行政的决心。”面对行政机关的不服,曾承富善用彼此都能接受的话语去维护法律的尊严。

(下转 02 版)



曾承富(右)在庭审中认真听取当事人意见。



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

